

社区网格化大排查筑牢安全生产防线共创安全生活环境

——市安委办安全生产“百日攻坚”专项整治行动基层隐患排查随访记

全媒体记者 唐亚江

8月15日，市安委办联合铁东区、铁西区安委办及消防、供电、燃气、公安等相关单位开展联合检查，按照街道牵头、社区引路、部门配合、专业人员检查、区安委办督促整改、市安委办督导检查的形式，全覆盖查实查清事涉群众安全的消防、电器、燃气安全隐患，全面摸排，实现区域设施清、商户情况清、隐患风险清，深化基层隐患排查治理，促进落实安全生产主体责任，加大安全隐患排查力度，织密横向到边、纵向到底的“安全网”，确保安全生产形势持续稳定向好。



在铁东区解放街东达小区，联合检查组先后走进美团骑手换电站、天顺烟酒店、四平线路门诊部和崔凯钣金汽车维修站等地，对辖区内所有经营业户全覆盖地毯式排查，以《安全生产“40项”重点事项检查表》为遵循，采取对表检查、立查立改的方式，逐个生产经营单位开展隐患排查整治。

在铁西区站前街三角花园市场，联合检查组现场检查生产经营单位有无“网格化管理”公示板，公示板上填写的各类监管(管理)人员是否清楚自身为该生产经营单位的行业管理或专业监管工作责任人；40项检查内容是否录入“四平市网格化隐患排查治理”小程序；

是否汇总当日隐患排查情况《燃气重点事项检查表(电气安全、管道燃气、瓶装燃气、消防)》《安全生产“百日攻坚”行动日调度表》《安全生产“百日攻坚”行动现场检查记录表》等。

为更好落实全市安全生产“百日攻坚”专项整治工作，全覆盖查实查清事涉群众安全的消防、电器、燃气安全隐患，市安委会办公室先后两次组织市安委会有关成员单位就安全生产“百日攻坚”专项整治行动基层隐患排查治理进行会商，深入研究安全生产“百日攻坚”专项整治行动基层隐患排查治理重点工作举措，制定《社区网格化隐患排查治理试点工作方案》。市安委会办公室主

任、市应急管理局局长石尚民组织召开全市消防、燃气、用电安全社区网格化隐患排查治理清仓行动试点部署会。市安委会办公室副主任、市应急管理局副局长杨晓光组织两区安委办对“百日攻坚”专项整治行动基层网格化隐患排查现场会进一步会商指导。

当天，联合检查组从电气线路是否存在私拉乱接、绝缘老化、破损裸露；是否采取穿金属导管、采用封闭式金属槽盒等防火保护措施；是否存在大功率电气设备(超1200W)长时间连接电源插座的违规现象、负荷开关(空开)是否存在绝缘老化破损、虚接(接触不良)；负荷开关(空开)是否存在漏电保护器故

障现象；开关、插座和照明灯具靠近可燃物时，是否采取隔热、散热等防火措施；电表箱周围是否存在有杂物、易燃易爆和腐蚀性物品等；配电箱是否设置在仓库外，可燃材料仓库内是否使用低温照明灯具，并对灯具的发热部件采取隔热等防火措施；配电室是否存在易燃物、杂物、低洼漏水等情况；强弱井间是否存在易燃物、杂物，强弱电缆线缠绕不清等情况方面覆盖检查。

依照安全生产“40项”重点事项检查表，详细查看生产经营单位是否安装可燃气体报警装置，安装位置是否符合距地面不高不高于30厘米的规范；餐饮场所存放液化石油气瓶总重量超过100千克时，是否设置专用气瓶间，且房间高度高于2.2米；是否在高层建筑以及地下、半地下室空间和通风不良场所使用液化石油气；用气场所放置的气瓶是否采用单瓶形式与燃气燃烧器具连接，水平净距是否小于0.5米，液化石油气钢瓶减压器使用期限是否超过5年，密封圈使

用期限是否超过3年，气瓶及其附件是否在有效使用期限内；是否使用无警示标签、无充装标识、过期或者报废的气瓶；供应多台燃气灶具，是否采用钢管敷设主管道，是否使用双头螺纹连接的不锈钢波纹管，长度是否超过2米，中间是否有接口，管线是否穿越墙、楼板、顶棚、门窗等，单个气瓶与单台燃气灶具采用耐油橡胶软管是否每2年更换一次，连接两端是否采用卡箍紧固，软管的长度是否控制在1.2米到2.0米之间，且中间没有接口，是否存在开设三通分流违规现象；是否在同一室内同时使用含燃气在内的两种以上燃料，是否将安装有燃气设施的场所改为卧室、浴室或者其他违反安全用气规定的场所；是否加热、摔砸、倒置、曝晒燃气瓶、是否私自排放气瓶内燃气、残液或者利用气瓶互相倒灌等情况进行逐项排查。

联合检查组从生产、储存、经营性场所是否设置在彩钢可燃夹芯板结构建筑内；人员密集场所外墙门窗上是否设置影响逃生、灭火救援的障碍物；地下建筑、高层建筑是否存在使用液化石油气罐的违规行为；安全出口、疏散通道、楼梯间是否畅通，是否设置应急照明、疏散指示标志，且完好有效；是否配置与场所类型相匹配的灭火器，且完好有效；厨房内是否设置灭火毯、排烟罩及排烟管道是否及时清理；是否在安全出口、疏散通道、楼梯间及营业性场所内违规停放电动车或违规为电动车充电；从业人员是否会正确操作使用消防器材；消防控制室设置是否符合有关规范等情况排查检查。

全覆盖查实查清事涉群众安全的消防、电器、燃气安全隐患，以社区为作战单元，整合行业领域专业监管力量集中排查，集中交办推进整改，以达到社区经营业户全覆盖，系统隐患问题查彻底，问题整改全落实的工作目标，解决过去安全隐患排查条快分割抓小放现象，确保全市安全生产形势持续稳定。



扎实推进“百日攻坚”行动 筑牢“防火墙”织密“安全网”

本报讯(全媒体记者 唐亚江)为认真落实省委、省政府和市委、市政府关于安全生产决策部署，有效防范和遏制生产安全事故，市安委会从7月下旬起至10月底，在全市范围内集中组织开展安全生产“百日攻坚”专项整治行动，着力构建从源头到末端的安全生产责任体系，坚决筑牢安全生产底线，确保全市安全生产形势持续稳定向好。



“百日攻坚”行动开展以来，梨树县出动271人次，检查单位(企业、商户)462家，排查出隐患132个，已整改118个；伊通满族自治县出动979人次，检查单位(企业、商户)755家，排查出隐患135个，已整改131个；双辽市出动322人次，检查单位324家，排查整改隐患62处；铁东区出动775人次，检查单位(企业、商户)274家，排查出隐患131个，已整改99个；铁西区出动410人次，检查生产经营单位376户次，排查隐患217处，整改隐患211处。

市应急管理局直接监管方面，在矿山监管领域，督促10户非煤矿山企业对照“百日攻坚”方案整治内容开展自查，目前自查发现14项问题隐患，已完成整改。在工贸监管领域，以“百日攻坚”和“百日清零”行动为抓手，分别制定完善了专项整治行动方案，组织召开专题会议进行部署推动。截至目前，共检查工贸企业

10户，下达责令限期整改4份。在危险化学品监管领域，8月8日至12日，组成4个检查组，出动检查人员11人，检查企业10户，发现问题隐患65项，已下达执法文书责令企业按要求限期整改；督促3家企业对照“百日攻坚”方案整治内容开展自查，32项隐患问题已完成整改。

市公安局交管支队全员在岗位，在矿山监管领域，督促10户非煤矿山企业对照“百日攻坚”方案整治内容开展自查，目前自查发现14项问题隐患，已完成整改。在工贸监管领域，以“百日攻坚”和“百日清零”行动为抓手，分别制定完善了专项整治行动方案，组织召开专题会议进行部署推动。截至目前，共检查工贸企业

等安全隐患问题，已整改完毕71条。对24个工程项目起重设备、小型机具及高处作业吊篮进行安全隐患排查，共排查塔式起重机85台，对13台已超过报废期或未进行跨年度检测的塔式起重机进行了封停，目前正在使用的塔式起重机均已检测合格并办理使用登记。

市卫健委出动人员82人次，检查1家卫生行政机构66家医疗卫生单位，共发现隐患问题262个，对检查出的问题和隐患，检查组以书面形式现场反馈给被检查单位，落实整改资金和责任，限期整改，并及时上报整改情况。

消防救援支队成立检查组43个，检查单位173家，发现隐患301处，整改隐患236处。

市商务局检查了全市商贸领域企业10家，发现隐患25处，均在限期整改中。检查了报废机动车回收行业、使用燃气的餐饮行

业、居民服务业(理发及美容服务业)、摄影服务业、商贸业(大型商超)等五个行业。

市市场监管局对市区在售家用燃气具开展监督检查，西一分局、东三分局对销售家用燃气具较集中的中兴商厦、华生商厦、铁东商业城开展产品质量监督检查，重点查看在售家用燃气具是否有3C认证、是否贴有规定的产品标识等。同时对铁东物流园开展特种设备监督检查，特种设备分局对四平市燃气充装及使用单位进行监督检查，排查走访了3家气体的充装和使用单位，检查了气瓶充装前后检查记录和登记扫码情况。

国网四平供电公司编发《安全生产“百日攻坚”专项整治行动工作方案》，制度任务清单2项。组织运检、调控、建设、客服中心等专业部门从道路交通、建筑施工、燃气消防、特种设备、有限空间作业等方面开展自查。